

焦作籍作家乔叶 《人民日报》撰文谈观礼感受

本报讯(记者赵改玲)9月3日,北京天安门广场庄严肃穆,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在这里隆重举行。在这承载着历史与荣光的时刻,焦作籍作家、茅盾文学奖得主乔叶作为文化界代表受邀观礼,见证这一具有重大历史意义的盛典。

9月6日,《人民日报》副刊刊登了乔叶的观礼感受《和祖父一起观礼》一文,这篇文章以深情的笔触和独特的视角,在读者中引起了广泛共鸣。

乔叶,作为中国当代文坛具有重要影响力作家,她始终将对故乡的深情融入创作,多部作品都带有焦作的影子。比如矿务局、焦作师范、杨庄等这些焦作元素,她曾表示,“河南是故乡,是

我与生俱来的不可替代的故乡,不仅是地理维度的,更是精神维度的。我所有的文字,都是这块文学土地长出来的文学庄稼”。“30年里,对于故乡,我有一个渐渐远离又徐徐回归的漫长过程。这个漫长过程让我终于认识到:无论身在何方,故乡的土地和土气都如影随形地拥抱着我,是我命中注定的精神基因和心灵滋养”。

“能够现场参加这样的盛典,是我莫大的荣誉。”乔叶在接受记者采访时表示,作为一名作家,应当勇担使命,用自己手中的笔向那些为国家和民族牺牲的英雄们致敬,向世界讲述中国故事。

据悉,乔叶将把这次观礼邀请函、嘉宾证等全部捐赠给市档案馆。

相关链接

和祖父一起观礼

□乔叶

单位的地址在和平门,离天安门广场很近。因为经常路过、在附近散步,就觉得天安门广场简直是太熟悉了。2025年9月3日这天早晨,当我手持“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会”的请柬和“观礼嘉宾卡”站在观礼台上时,忍不住心潮澎湃、激动不已。

当然要拍照,一直拍到歌声响起,方才静下来仔细聆听。这几首歌曲选得好,唱得更好。我在内心默默跟唱。《松花江上》,此时的“松花江上”,就象征着每个人的“我的家”。《太行山上》,我的家乡就在太行山南麓,因此每一句歌词都很亲切。

唱着唱着,祖父的面容清晰地浮现出来。

我的小说和散文里,经常会写到祖母,却很少写到祖父。原因很简单:我从来没有见过他。他去世得太早了。我知道的所有关于祖父的事,都是通过祖母的描述。像那个年代最寻常的状况一样,他们是包办婚姻。祖母总是用“人家”这个词来代指祖父。祖母说,连“人家”的脸都没敢看清,就嫁给“人家”了。我父亲3岁那年,八路军路过我们村,“人家”上了扫盲班,学起了认字,脑子灵,学得快。然后呢,“人家”跟着八路军当兵

走了,打日本鬼子去了。再然后,参加过抗日战争和解放战争的祖父,在新中国成立之初,于1950年在剿匪时牺牲,成了烈士。

等长大之后,我才知道,“人家”的大名是李少功。我家里一直珍存着民政部于1983年4月30日颁发给李少功同志的“革命烈士证明书”。这一纸证明,还有一张小照,就是祖父留给家人的遗产。

我父亲的名字,叫国胜。

观礼台两边立着LED大屏,这大屏,可以容我们看到诸多细节。比如,阅兵式上有3辆红旗车去检阅部队,在第三辆红旗车上,立麦后面站人的地方,是空着的。

为什么是空着的呢?我听到旁边有人轻声议论,那个声音很年轻。

而当我看到大屏上这辆红旗车的车牌号为“1945”时,瞬间就明白了:我祖父和诸多的英魂,就在这辆车上。也因此,这辆车上的那个位置,貌似空空荡荡,其实满满当当。而那立麦的沉默,其实震耳欲聋。

顿时想要泪涌。我努力控制着,和身边的所有人一样让自己绽放出笑容。因为我知道,我亲爱的祖父正在和我一起观礼,此刻,是我们祖孙穿越时空的珍贵相逢。

(原载《人民日报》)

出走20年 “流浪汉”回到了家乡

本报讯(记者朱颖江)

“太感谢你们了,我今后有了身份。”近日,在外流浪了20年的博爱县鸿昌街道麻庄村村民申吉利,在其哥哥的陪同下走进博爱县公安局鸿昌派出所,办理了户籍和身份证件。至此,一场跨越山东、河南两省的救助行动落幕,今年56岁的申吉利不仅“找回”了身份,更与亲人重聚。

这场温暖的救助行动,要从今年6月说起。

当时,博爱县救助站收到了来自山东省济宁市救助站的协查通报:济宁当地救助了一名疑似博爱县鸿昌街道麻庄村的村民,希望博爱县救助站能协助核查该村民的身份信息。接到通报后,博爱县救助站工作人员迅速行动,第一时间前往博爱县鸿昌派出所查询户籍信息。然而,经过细致检索,鸿昌派出所工作人员并未找到与该村民信息相

匹配的人员。

博爱县救助站工作人员并未就此放弃,立刻联系鸿昌街道民政所,一同深入麻庄村开展走访排查工作。在与麻庄村干部和村民的交流中,得知村里确实有一名村民在2005年左右外出后便彻底失去了联系,从此杳无音信。

不久后,济宁市救助站将该男子护送回博爱县。随后,博爱县救助站与鸿昌街道民政所工作人员一同带着前期梳理的相关资料,再次来到鸿昌派出所。这一次,工作人员对户籍档案进行了更为细致的比对。功夫不负有心人,工作人员发现麻庄村一名村民在办理二代身份证时登记的相关信息,与该男子的年龄、籍贯等核心特征高度吻合。

为了进一步确认身份,救助站工作人员联系了麻庄村党支部书记刘小香,并

邀请了几位熟悉村里情况的年长村民前来辨认。当大家见到该男子时,凭借着模糊的记忆和独特的特征,最终确认这位在外漂泊多年的“游子”,正是20年前离家的村民申吉利。

消息迅速在村里传开,该男子的哥哥立刻放下手头的农活匆匆赶来。看到“流浪汉”,其哥哥的眼眶瞬间红了,快步上前紧紧握住对方的手,声音因激动而微微颤抖地说:“真是没想到啊,20年了,我以为这辈子都见不到弟弟了!”话语间,申吉利哥哥不断向在场的救助人员和村干部拱手致谢,眼角的泪水里,满是亲人失而复返的喜悦与对帮助者的感激之情。

据了解,申吉利今年56岁,患有精神疾病。之后,其哥哥在麻庄村村委会的协助下,到公安机关为申吉利办理了户口和身份证件。

焦作籍演员王沛然

参加上合组织天津峰会主题歌曲演唱

本报讯(记者赵改玲)8月28日,由2025年上海合作组织峰会天津市筹备工作领导小组文化艺术展示组策划的上合组织天津峰会主题歌曲《我们眼中的光》正式推出。歌词由集体创作、朱海执笔,安栋作曲。该歌曲由夏振凯、王沛然等10位歌手演唱,已在各主要媒体和网站平台同步播出,其中歌手王沛然来自我市。

该曲以“光”为意象,串联起人类命运共同体的愿景。通过“你中有我,我中有你”“命运与共,情深谊长”等歌词,隐喻上合组织成员国跨越地域的文明对话。王沛然等人充满张力的演唱,恰如其分地展现了上合组织成员国之间的交流与合作,以及对共同发展的追求。

焦作籍歌手王沛然,毕业于北京电影学院,2016年,王沛然获得北京电影学院第十三届校园歌手大赛总冠军,目前是中国东方演艺集团的一名演员。她曾



参与其中。目前,王沛然还参与音乐剧的演出,不断提高自己,像“小太阳”一样散发着属于自己的光芒。

上图 王沛然。

(照片由受访者提供)